

ВЯТСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ

№ 23-й

1909 Г.

11 іюня.

ИЗДАНІЕ ЕЖЕНЕДѢЛЬНОЕ.

Годовая цѣна съ доставкой и
пересылкой 6 руб.—Отдѣльный
номеръ 20 коп.

АДРЕСЪ: Г. Вятка. Редакція
Епархіальнихъ Вѣдомостей.

ОБЪЯВЛЕНІЯ принимаются для
печатанія за 1 стран. 5 р., за $\frac{1}{4}$,
стр. 3 руб., за $\frac{1}{4}$, стр. 2 р.,
строчка—20 к. При повтореніи
объявленій дѣлается скидка по
соглашенію.

Отдѣль неофиціальный.

Година со дня мученической кончины Высокопреосвящен-
наго Экзарха Грузіи Никона.

28-го мая въ древнемъ градѣ Владімірѣ совершалось величественно-трогательная и торжественно-скорбная година поминовенія убіеннаго въ Тифлісѣ Экзарха Грузіи, Высокопреосвящен-наго Никона.

Въ этотъ день во всѣхъ приходскихъ церквяхъ было совершено по убіенному Архипастырѣ раннее заупокойное Богослуженіе съ великими послѣ него панихидами. Для воспитанниковъ Семинаріи, въ виду экзаменаціоннаго періода, была отслужена также ранняя обѣдня съ великою панихидою въ большой Крестовой церкви архіерейского дома, при чемъ на обоихъ клиросахъ пѣль хоръ воспитанниковъ. Раннюю литургію въ придѣлѣ

Кафедрального собора, гдѣ находится могила почившаго Архипастыря, совершалъ родственникъ покойнаго, священникъ г. Костромы о. Ф. Софійскій. Какъ эту обѣдню, такъ и слѣдовавшую за ней большую панихиду, пѣлъ хоръ манахинъ мѣстнаго Княгинина монастыря. Вся могила усопшаго Архипастыря была убрана живыми цвѣтами, а весь правый соборный нефъ, въ которомъ расположена эта могила, былъ устланъ краснымъ сукномъ и коврами.

Поздняя литургія въ старомъ Кафедральномъ соборѣ нача-
лась ровно въ 9 час. утра. Совершали ее четыре Архипастыря:
Высокопреосвященный Николай, Архиепископъ Владімірскій и
Сузdalскій, Преосвященный Филаретъ, Епископъ Вятскій и Сло-
бодской, Преосвященный Александръ, Епископъ Юрьевскій, и Пре-
освященный Евгеній, Епископъ Муромскій. Въ сослуженіи съ
Архипастырями принимали участіе — Архимандритъ Никодимъ, на-
мѣстникъ Заиконо-Спасскаго монастыря, Ректоръ мѣстной духов-
ной Семинаріи прот. Г. В. Соболевъ, Кафедральный протоіерей
П. П. Евгеновъ и семь протоіереевъ и священниковъ, изъ кото-
рыхъ трое родственниковъ почившаго Архипастыря.

Не смотря на будничный и присутственный день, обширный Кафедральный соборъ г. Владіміра былъ полонъ молящимся на-
родомъ. Здѣсь находились и представители мѣстной администра-
ціи: г. начальникъ губерніи Ив. Н. Созоновъ, вице-губернаторъ
А. И. Келеповскій, управляющій казенної палатой А. А. Ши-
повъ, городской голова, директоръ и инспекторы народныхъ учи-
лищъ и др.— Изъ прїезжихъ была игуменія Олимпіада изъ г.
Слободского (Вят. губ.), много было прїезжаго сельскаго духо-
венства Владімірской епархіи.

Около праваго клироса размѣстились воспитанницы старшаго выпускного класса Епархіального женскаго училища во главѣ съ начальницей М. Д. Архангельской и съ воспитательницами. Корпо-
раціи духовно-учебныхъ заведеній также въ полномъ составѣ бы-
ли въ соборѣ.

Всю обѣднюю пѣль полный хоръ архіерейскихъ пѣвчихъ подъ управлениемъ извѣстнаго регента А. Е. Ставровскаго.

За малымъ входомъ Преосвященный Вятскій Филарель возвѣль въ санъ протоіерея родственника почившаго Архипастыря, настоятеля Воскресенского собора въ г. Вяткѣ о. П. Бѣляева. По окончаніи Божественной литургіи, предъ тѣмъ, какъ выдти къ могилѣ Архипастыря на панихиду, сказалъ рѣчь Преосвященный Филаретъ.

Въ ней Владыка говорилъ о томъ, что многіе изъ Вятской епархіи горѣли сердцемъ поклониться гробу достопамятнаго и незабвенаго для вятичей Архипастыря Никона. Господь судиль сдѣлать это за всѣхъ ему — сослуживцу, земляку и другу покойнаго Владыки теперь въ день годины его мученической кончины.

Теплымъ словомъ Вятскій Архипастырь помянулъ труды почившаго Владыки Никона для Вятской епархіи по части устроенія въ ней храмовъ и монастырей, по части устройства духовно-учебныхъ заведеній и по части просвѣщенія въ этой обширной епархіи различныхъ инородцевъ и язычниковъ.

Рѣчь Преосвященнаго Филарета какъ своимъ пришествіемъ, такъ и произносимымъ словомъ свидѣтельствовавшаго о своемъ усердіи и любви къ почившему, была выслушана съ большимъ вниманіемъ всѣми молившимися. По окончаніи рѣчи Епископомъ Филаретомъ, всѣ Архипастыри съ сонмомъ градскаго и прїѣзжаго духовенства вышли въ правый продольный нефъ собора для совершенія у могилы великой панихиды. Всѣмъ находившимся въ соборѣ за панихидой были разданы соборнымъ ктиторомъ Н. Г. Лебедевымъ зажженныя свѣчи.

Въ заключеніе панихиды къ возглавію могилы подошелъ Архіепископъ Владимірскій Николай и сказалъ глубоко прочувствованную рѣчь. Въ ней Владыка говорилъ о трудахъ почившаго на Грузинской каѳедрѣ, откуда предніи его сослуживцы уходили съ тяжелымъ нравственнымъ чувствомъ, но откуда почившій не ушелъ, а былъ увезенъ, какъ положившій жизнь свою за паству свою.

Въ дальнѣйшѣй части своей рѣчи Высокопреосвященный Николай раскрылъ, чѣмъ являлся почившій для всѣхъ въ своей жизни, о чёмъ въ продолженіе всего года весьма многіе свидѣтельствовали не только устнымъ и печатнымъ словомъ, но самыми дѣлами въ память его,—какъ за сотни и тысячи верстъ приходили Архипастыри въ г. Владиміръ, чтобы помолиться объ усопшемъ предъ престоломъ Божіимъ въ томъ самомъ храмѣ, который онъ избралъ мѣстомъ своего вѣчнаго упокоенія.

Рѣчь Владимірскаго Архипастыря, сказанная имъ съ необычайнымъ подъемомъ духа, произвела сильное, потрясающее впечатлѣніе на всѣхъ молившихся: среди нея слышны были въ соборѣ слезные вздохи и рыданія.

Богослуженіе окончилось во 2 часу пополудни.

Но и потомъ довольно продолжительное время оставались владимірцы въ Каѳедральномъ соборѣ, чтобы поклониться могилѣ столь возлюбленнаго всѣми ими и столь достопамятнаго для всѣхъ нихъ бывшаго ихъ Архипастыря Никона.

Къ двадцатипятилѣтію

церковно-приходской школы въ Вятской епархіи

(съ 13 июня 1884 г.—13 июня 1909 года).

Глава XI. Средства содержанія церковно-приходскихъ школъ.

Все двадцатипятилѣтнее существованіе церковно-приходскихъ школъ со дня ихъ Высочайшаго утвержденія было весьма тяжелымъ въ материальномъ отношеніи. Средства содержанія ихъ составлялись, какъ говорится, „съ міру по ниткѣ“, и всестороннее развитіе церковныхъ школъ всегда находилось въ большой зависимости отъ ихъ материальнаго благосостоянія.

На основаніи § 2 „Высочайше утвержденныхъ правилъ о церковно-приходскихъ школахъ“, открытие церковныхъ школъ,

должно производиться „на мѣстныя средства прихода, безъ пособій или съ пособіемъ отъ сельскихъ и городскихъ обществъ, приходскихъ попечительствъ и братствъ, земскихъ и другихъ общественныхъ и частныхъ учрежденій и лицъ епархіального и высшаго духовнаго начальства, а равно и казны“. Но всѣ указанные источники были мало надежны. Определенныхъ суммъ на содержаніе церковныхъ школъ ни одно изъ вышеуказанныхъ учрежденій дать не могло. Поэтому и первоначальное существованіе школъ было весьма непрочно. Школьнымъ дѣятелямъ приходилось напрягать всѣ силы для изысканія средствъ и пока не было оказано ~~хотя~~ незначительной поддержки церковнымъ школамъ отъ казны, ихъ ввѣшнее и внутреннее развитіе было очень слабо.

Въ отношеніи средствъ содержанія церковныхъ школъ истекшее двадцатипятилѣтіе можетъ быть раздѣлено на два періода: первый — съ 1884 года по 1896 годъ и второй съ 1896 года до настоящаго времени включительно. До 1896 года всѣ церковно-приходскія школы содержались почти исключительно на мѣстныя средства и только съ этого года онѣ получаютъ некоторое пособіе изъ государственной казны.

Полную картину материальнаго положенія церковныхъ школъ за двадцатилѣтіе даютъ намъ отчеты Епархіального Училищнаго Совѣта, и эти страницы отчетовъ служатъ краснорѣчивымъ доказательствомъ доброго отношенія къ церковнымъ школамъ мѣстнаго населенія. Но мѣстныхъ средствъ, конечно, не могло быть достаточно для обеспеченія довольно-многочисленнаго штата этихъ школъ.

Каковы были эти средства церковныхъ школъ въ 1886 году, можно видѣть изъ нижеслѣдующаго.

На содержаніе церковно-приходскихъ школъ въ 1886 году употреблено всего 20926 руб. Настоящая сумма содержанія школъ получилась изъ разныхъ источниковъ. Отъ Святѣйшаго Синода было получено 1375 руб.; изъ суммъ Епархіального Училищнаго Совѣта, составившихся изъ пожертвованій, собранныхъ по тетра-

дямъ, выданнымъ Училищнымъ Совѣтомъ каждому благочинному, и изъ остатковъ кружечныхъ церковныхъ суммъ — 1036 руб.; получено отъ церквей на мѣстныя нужды школъ 1422 руб.; отъ приходскихъ попечительствъ 4497 руб.; отъ Министерства Народнаго Просвѣщенія 480 руб.; отъ Уѣздныхъ Земствъ 7474 р.; отъ другихъ учрежденій 501 руб. *); отъ обществъ городскихъ и сельскихъ 1134 руб.; отъ попечителей школъ 997 руб.; отъ завѣдующихъ школами священниковъ и законоучителей 1481 р.; отъ родителей учащихся дѣтей за обученіе 220 руб., и отъ другихъ лицъ 309 рублей.

На содержаніе школъ грамотности въ 1886 году израсходовано 3084 рубля. Въ томъ числѣ: отъ Святѣшаго Синода 15 руб.; изъ суммъ Епархіального Училищнаго Совѣта 226 р.; отъ церквей 62 руб.; отъ церковно-приходскихъ попечительствъ 434 руб.; отъ Уѣздныхъ Земствъ 385 руб.; отъ другихъ учрежденій 14 руб.; отъ обществъ городскихъ и сельскихъ 301 руб.; отъ попечителей 30 руб.; отъ завѣдующихъ школами священниковъ и законоучителей 98 руб.; отъ родителей учащихся дѣтей 1329 руб. и отъ другихъ лицъ 190 рублей.

Всѣ поступившія на содержаніе церковно-приходскихъ школъ и школъ грамоты суммы были расходованы на наемъ и содержаніе помѣщеній, на вознагражденіе учащихъ, на книги, учебныя пособія и принадлежности и на другія нужды. Средняя стоимость содержанія церковно-приходской школы, со включеніемъ жалованья учащимъ, равнялась 114 руб. 35 коп.; а школы грамотности 38 руб. При такой малой стоимости содержанія, церковные школы очень бѣдны сравнительно съ школами Министерства Народнаго Просвѣщенія и школами земскими въ Вятской губерніи, изъ которыхъ въ 1886 году на первыя израсходовано среднимъ числомъ болѣе 1000 р. на каждую, на послѣднія же не менѣе 600 р. **).

*) а) С.-Петербургскаго Комитета Грамотности, б) Нолинскаго Комитета Общества улучшенія народнаго труда, и в) 10% сборъ съ денежныхъ братскихъ доходовъ нѣкоторыхъ приходовъ епархій.

**) На 488 школъ земскихъ въ 1886 году израсходовано 304684 р. 64 коп., а на 24 школы Мин. Нар. Просвѣщенія 24556 руб. 5 коп.

Изъ вышеприведенного перечня суммъ, поступившихъ на содержаніе церковно-приходскихъ школъ въ 1886 году, видно, какими средствами первоначально располагали эти школы и изъ какихъ источниковъ получались средства ихъ содержанія.

Всѣ эти источники не могли считаться постоянными, дающими опредѣленную материальную поддержку школамъ. Самую существенную поддержку церковнымъ школамъ оказывали земства и приходскія попечительства. Попечительства обязаны были къ тому Епархіальною властью, земское же пособіе обусловливалось оцѣнкою церковныхъ школъ какъ учрежденій для народнаго просвѣщенія; всѣ же прочіе источники были или случайны или недостаточны. Въ виду всего этого Епархіальному Училищному Совѣту приходилось все время внимательно заботиться о томъ, чтобы общая сумма содержанія школъ не уменьшалась, но по возможности возрастала, такъ какъ и число школъ мало-по-малу увеличивалось. Это обстоятельство и заставляло Совѣтъ, какъ было указано ранѣе, ежегодно обращаться съ возваніями къ обществу и земствамъ, прося ихъ оказать помощь церковно-приходскимъ школамъ.

Всѣ средства, поступавшія на содержаніе церковно-приходскихъ школъ за первое десятилѣтіе представляются въ слѣдующемъ видѣ.

Въ 1886 году поступило 20926 рублей.

188 ⁶ / ₇ г.	28459 р.
188 ⁷ / ₈ г.	33126 р. 7 коп.
188 ⁸ / ₉ г.	58868 р. 74 коп.
188 ⁹ / ₉₀ г.	64094 р. 40 коп.
18 ⁹⁰ / ₉₁ г.	65714 р. 91 коп.
189 ¹ / ₂ г.	75313 р. 76 ¹ / ₂ коп.
189 ² / ₃ г.	100579 р. 35 коп.
189 ³ / ₄ г.	52471 р. 53 коп.
189 ⁴ / ₅ г.	74967 р. 91 коп.
189 ⁵ / ₆ г.	97919 р. 76 коп.
189 ⁶ / ₇ г.	128351 р. 36 коп.

Суммы земского пособія и церковно-приходскихъ попечительствъ представляютъ слѣдующія цифры:

Въ 1886 году поступило отъ земства отъ церк.-прих. попеч.

	7474 руб.	4497 р.
188 ^{6/7} г.	8991 р.	4153 р.
188 ^{7/8} г.	9877 р. 87 коп.	4896 р.
188 ^{8/9} г.	11500 р. 50 коп.	3786 р. 5 к.
188 ^{9/10} г.	13134 р. 47 коп.	4363 р. 88 к.
18 ^{90/91} г.	14303 р. 4 коп.	4472 р. 6 ^{1/2} к.
189 ^{1/2} г.	18019 р. 43 коп.	6393 р. 33 к.
189 ^{2/3} г.	25969 р. 34 коп.	8805 р. 50 к.
189 ^{3/4} г.	24020 р. 35 коп.	7664 р. 40 к.
189 ^{4/5} г.	25538 р. 49 коп.	7855 р. 94 к.
189 ^{5/6} г.	24759 р. 99 ^{1/2} коп.	8880 р. 44 к.
189 ^{6/7} г.	30852 р.	10314 р. 90 к.

Средства земского пособія иногда распредѣлялись на извѣстныя школы и имѣли, такимъ образомъ, почти спеціальное назначеніе, или же ассигновались вообще въ распоряженіе Епархіального Училищнаго Совѣта и имъ на содержаніе нуждающихся церковно-приходскихъ школъ.

Вотъ какъ, напримѣръ, ассигновались средства земского пособія на содержаніе церковно-приходскихъ школъ въ 1886 году: Вятскимъ уѣзднымъ земствомъ оказываемо было пособіе церковно-приходскимъ школамъ уѣзда въ теченіе учебнаго года ежемѣсячною платою 50 коп. за каждого учащагося и выдавалась, по общему съ земскими училищами порядку, трехрублевая премія за каждого окончившаго курсъ съ полученіемъ установленной льготы по воинской повинности ученика, что составило, по сообщенію управы, сумму 517 руб.; Глазовскимъ земствомъ ассигновано было въ пособіе церковно-приходскимъ школамъ 1400 рублей, въ распоряженіе Епархіального Училищнаго Совѣта, каковая сумма и была распредѣлена послѣднимъ на 11 школъ уѣзда (отчасти по указанію и просьбѣ самой управы), уже пользовавшихся и

прежде—въ 1885 году—земскими пособіями; Малмыжскимъ земствомъ ассигновано было 600 рублей въ пособіе церковно-приходскимъ школамъ уѣзда въ распоряженіе благочинныхъ; Яранскимъ земствомъ ассигновано было 1000 рублей, каковая сумма, согласно желанію земства, и была распределена между 18-ти церковно-приходскими школами, по количеству окончившихъ курсъ учениковъ; Нолинскимъ земствомъ ассигновано было 1515 руб., именно 12-ти указаннымъ земствомъ школамъ по 120 рублей и одной — 75 р., Уржумскимъ земствомъ ассигновано было 1570 р., именно на 6-ть указанныхъ земствомъ школъ по 200 рублей, одной—150 руб. и 11-ти указаннымъ школамъ учебныхъ пособій на 220 руб.; Сарапульскимъ земствомъ ассигновано было 1000 руб. въ пособіе школамъ уѣзда; Слободское земство само снабжало церковно-приходскія школы уѣзда учебными пособіями и руководствами на сумму до 25 руб. въ годъ на школу, на что и было ассигновано управѣ 300 руб.; Елабужскимъ земствомъ, по окончаніи учебнаго года, выдано 100 руб. въ пособіе двумъ школамъ, по 50 руб. каждой. *) Такимъ образомъ вся сумма, израсходованная уѣздными земствами на содержаніе церковно-приходскихъ школъ въ 1886 году, равняется 8002 р. **)

Подробный перечень средствъ содержанія церковно-приходскихъ школъ за первое десятилѣтіе (съ 1886—1896 г.) представляетъ настоящая, прилагаемая при семъ, таблица № 1-й.

*) Орловское и Котельническое земства не имѣли возможности оказать церковно-приходскимъ школамъ материальной поддержки по причинѣ неурожаевъ въ уѣздахъ экономического упадка.

**) Разность между этой суммою и показанной ранѣе въ перечнѣ на 143 руб. можно объяснить тѣмъ, что некоторые пособія деньгами, или учебными принадлежностями, вѣроятно, не были выданы до истечения года и потому не вошли въ отчеты наблюдателей.

Т а б л

о средствахъ содержанія церковно-приходскихъ школъ
Училищнаго Совета

Г о д а	Оставалось отъ предыдущаго года				Запасный основной капиталъ				Пособія отъ Свят. Синода				Пособія отъ монастырей				Пособія отъ церкви				Пособія отъ церковно-приходскихъ попечит.				Пособія отъ Епарх. Училищн. Совета						
	Р.	К.	Р.	К.	Р.	К.	Р.	К.	Р.	К.	Р.	К.	Р.	К.	Р.	К.	Р.	К.	Р.	К.	Р.	К.	Р.	К.	Р.	К.	Р.	К.			
1886	—	—	—	—	1375	—	—	—	1422	—	4497	—	1036	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—		
1886—7	—	—	—	—	1985	—	—	—	1674	—	4153	—	3363	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—		
1887—8	1825	8	—	—	3165	—	—	—	2265	40	4896	96	2122	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—		
1888—9	108	94	21605	—	4390	—	861	66	1913	54	3786	5	4336	71	634	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	
1889—90	1746	52	25405	—	2095	—	822	25	2034	26	4363	88	3936	—	1256	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	
1890—91	2188	23	—	—	2000	—	826	6	2055	82	4472	6	3910	—	1450	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	
1891—2	3934	75	25405	—	2000	—	594	33	2448	7	6393	33	3782	—	2230	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	
1892—3	3691	98	25963	38	2000	—	829	33	4038	28	8805	50	4973	8	3990	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	
1893—4	3724	48	533	96	2000	—	861	66	3470	32	7664	40	1464	—	3913	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	
1894—5	715	84	276	40	11000	—	794	41	3239	4	7855	94	3375	—	6710	2	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—
1895—6	1465	70	3105	17	30380	80	373	—	4508	65	8880	44	7516	36	5357	95	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—
1896—7	16544	63	3057	92	49144	—	619	63	12091	86	10314	90	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—		

Примѣчаніе. Съ 1894—5 года означено содержаніе школъ находившихся въ лы уѣздовъ Сарапульскаго Елабужскаго и Малмыжскаго находи-
Въ 1886 году поступило отъ разныхъ лицъ и учрежденій на церк-

*) Въ 1896—7 году означены въ остаткѣ только неприкосновенный капиталъ

на № 1-й

ръ грамоты, находившихся въ вѣдѣніи Епархіального
1886 – 1896/7 годъ.

Пароднаго прѣквиц.				Пособія отъ Губернс. Земства				Пособія отъ Уѣзда.				Пособія отъ городск. думъ и обществъ				Пособія отъ волостн. и сельск. общества				Пособія отъ завѣдую- щихъ и законоучит.				Плата за обученіе				Осталось отъ преды- дущаго года наличн. суммъ и неприкосн. капиталовъ				Итого				
К.	Р.	К.	Р.	К.	Р.	К.	Р.	К.	Р.	К.	Р.	К.	Р.	К.	К.	Р.	К.	К.	Р.	К.	К.	Р.	К.	К.	Р.	К.	К.	Р.	К.	К.	Р.	К.				
—	—	—	—	—	7474	—	—	—	1134	—	997	—	1481	—	220	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	20926	—	—					
—	—	—	—	—	8991	—	—	—	1289	—	3535	—	2111	—	38	—	4255	—	28459	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—					
—	—	—	—	—	9877	87	—	—	4296 66	—	1221	11	2244	93	431	90	1141	16	33126	7	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—				
—	—	—	—	—	1000	—	11500	50	1723	70	337	90	2735	99	1930	79	1508	96	23860	85	58868	74	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—		
—	—	—	—	—	1000	—	13134	47	1259	15	364	40	3194	32	1307	53	1440	72	26300	—	64094	40	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—		
—	—	—	—	—	1000	—	14303	4	1488	60	134	99	3399	62	1452	20	1108	54	29339	75	65714	91	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—		
—	—	—	—	—	1000	—	18019	43	1750	—	659	18	2881	18	2031	22	1960	22	29276	98	75313	76	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—		
—	—	—	—	—	2000	—	25969	34	5823	5	1933	19	3570	16	2205	36	5605	90	3724	48	100579	35	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—		
—	—	—	—	—	2000	—	24020	35	402	—	2335	98	2145	96	1496	10	3841	73	715	84	52471	53	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—		
—	—	—	—	—	2500	—	25538	49	290	—	2323	10	3758	6	4509	19	1480	17	6586	82	74967	91	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—		
—	—	—	—	—	2500	—	24759	99	752	81	2588	89	1844	70	1193	24	2607	10	16552	8	97919	76	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—		
—	—	—	—	—	30852	—	—	—	775	75	2162	15	1949	79	—	—	—	—	1240	62	3057	*) 92	128351	36	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—

ції Епархіального Училищнаго Совѣта изъ восьми уѣздовъ губерніи. Шко-
лъ въ вѣдѣніи Сарапульскаго Вознесенскаго Братства.

810 руб., въ 1887 г. – 948 руб. и 1888 г. – 479 руб.

Съ 1888—9 года возникаютъ постепенно въ распоряженіи Уѣздныхъ Отдѣленій неприкосновенные капиталы, $\%$, съ которыхъ должны были поступать на содержаніе церковно-приходскихъ школъ.—Въ Елабужскомъ уѣздѣ составился первый неприкосновенный капиталъ въ 5605 руб. по подпіскѣ въ память чудеснаго спасенія Государя Императора и Его Августѣйшаго Семейства 17 октября 1888 года отъ угрожавшей опасности.

Затѣмъ Елабужскимъ 1-й гильдіи купцомъ Николаемъ Димитревичемъ Стакѣевымъ внесены въ государственныхъ билетахъ капиталъ въ 6000 руб., для обезпеченія процентами съ него, въ количествѣ 400 р. въ годъ, учрежденной отцомъ его въ деревнѣ Тарловкѣ, церковно-приходской школы.

Бывшимъ Елабужскимъ 1-й гильдіи купцомъ Иваномъ Ивановичемъ Стакѣевымъ пожертвованъ капиталъ въ 10000 руб. на содержаніе учрежденной имъ при Богадѣльнѣ и находящейся въ настоящее время въ вѣдѣніи Городской Думы, церковно-приходской школы, на проценты съ котораго, въ количествѣ 500 р., и содержится означенная школа.

Крестьяниномъ деревни Ижевского-Устья Матвѣемъ Гоголевымъ пожертвованъ капиталъ 1000 руб. въ мѣстную церковь съ тѣмъ, чтобы на проценты съ него содержалась церковно-приходская школа, открываемая въ вышепоименованной деревнѣ.

Въ 1895—6 году образовались запасный капиталъ при Бобинской церковно-приходской школѣ въ 276 руб. 40 коп.; 3000 руб. пожертвованы священникомъ Зубаревымъ на Медянскую церковно-приходскую школу, Вятскаго уѣзда, и 1000 руб. пожертвованы предсѣдателемъ Уржумскаго Уѣзднаго Отдѣленія, протоіереемъ Мышкинымъ, на церковныя школы Уржумскаго уѣзда *).

Общая сумма запаснаго капитала церковныхъ школъ достигла въ 1892—3 году — 25963 руб. 38 коп. Но весь этотъ капиталъ образовался въ распоряженіи Елабужскаго Уѣзднаго От-

*) Перечислены наиболѣе крупныя пожертвованія.

дѣленія, поэтому, когда въ 1893—4 году произошло выдѣленіе южныхъ уѣздовъ Вятской губерніи въ вѣдѣніе Сарапульского Вознесенского Братства, въ вѣдѣніи Епархіального Училищного Совѣта осталось неприкосновенного капитала только 533 руб. 96 к., а съ пожертвованіями 1895—6 года — 3057 руб. 92 коп.

Наконецъ, среди пожертвованій на содержаніе церковно-приходскихъ школъ нельзя не отмѣтить жертвъ въ видѣ обстановки, сдѣланныхъ молитвеннымъ домамъ при церковныхъ школахъ, а равно и безмездныхъ трудовъ, понесенныхъ населеніемъ для устроенія церковныхъ школъ за этотъ же десятилѣтній періодъ ихъ существованія.

Изъ добровольныхъ пожертвованій въ видѣ обстановки въ 1888—9 году былъ благолѣпно устроенъ молитвенный домъ при церковной школѣ въ деревнѣ Петровкѣ, Сарапульского уѣзда. — Значительное материальное содѣйствіе къ устроенію молитвенного дома, читаемъ въ отчетѣ Епархіального Училищного Совѣта, оказали ревнители религіозно-нравственнаго просвѣщенія: Сарапульскій купецъ Пименовъ устроилъ изъ ольхового дерева простой, но художественной работы иконостасъ, цѣнностію въ 300 руб. и пожертвовалъ на устройство церкви 50 руб.; Сарапульская потомственная почетная гражданка Шитова, жена градскаго головы г. Сарапула, прислала изъ Москвы для иконостаса 19 иконъ въ древнемъ византійскомъ стилѣ, цѣнностію въ 400 рублей; Сарапульскій 1-й гильдіи купецъ почетный попечитель церковно-приходскихъ школъ уѣзда, Прокопій Никиф. Дедюхинъ пожертвовалъ на устройство церкви 100 руб., хоругви, трехсвѣчникъ за престоль и пару подсвѣчниковъ для алтаря, на сумму 200 руб.; Московскій 1-й гильдіи купецъ Василій Никандровичъ Дедюхинъ вручилъ наблюдателю священнику Утробину на храмъ 100 руб. Сарапульскій купецъ Николай Васильевичъ Смагинъ пожертвовалъ къ мѣстнымъ иконамъ четыре подсвѣчника цѣнностію въ 120 р. и Сарапульскій мѣщанинъ Николай Дмитріевичъ Бушуевъ пожертвовалъ 100 рублей.

На добровольные пожертвования благотворителей была перестроена часовня въ дер. Зиминъ, прихода Николаевского собора, г. Нолинска. Значительные пожертвования для этой цѣли сдѣлали слѣдующія лица: Нолинская мѣщанка вдова Пояркова, пожертвовала деньгами 25 руб. и вещами (церковные сосуды и утварь) на 125 руб.; попечительница школы, жена полковника М. Х. Элендъ, представила 50 руб. деньгами и церковную утварь стоимостью 125 руб.; Нолинскій купеческій сынъ Г. Н. Кощеевъ пожертвовалъ священническое облаченіе, пелены и лампаду, стоимостью на сумму приблизительно 100 руб.; Нолинскій купецъ И. С. Стрижевъ пожертвовалъ напрестольное евангеліе, два подсвѣчника и паникадило, стоимостью приблизительно до 50 руб.; купеческие сыновья братья Половниковы пожертвовали напрестольное же евангеліе и лампады, стоимостью приблизительно тоже до 50 руб., и жена умершаго Кукарского купца П. Носова пожертвовала на поминаніе своего мужа матери для одежды престола на 30 руб.

На добровольные пожертвования мѣстного населенія построено зданіе Кельшаксолинской церковно-приходской школы, прихода с. Люперсольского, Уржумского уѣзда. Домъ для этой школы построенъ при содѣйствіи мѣстнаго сельскаго общества (черемисъ), доставившаго бесплатно изъ своего лѣса до 250 бревенъ и при денежномъ пособіи попечителя этой школы, священника Вятскаго Спасскаго собора Іоанна Тепляшина *).

Наконецъ, въ числѣ многихъ другихъ пожертвованій на церковные школы отмѣтимъ пожертвование прихожанъ с. Высоковскаго, Котельническаго уѣзда.— Прихожане этого села въ 1894—5 году, въ память событий 17 октября 1888 года и 29 апраля 1891 года постановили собирать по полупуду ржи и овса съ каждого домохозяина, пока составится капиталъ въ 2000 р., изъ которыхъ одна половина будетъ употреблена на устройство ри-

*) Село Люперсольское было родиной нынѣ покойнаго протоіерея Іоанна Тепляшина.

зы къ образу Спасителя, а другая на постройку школьного зданія.

На эти и другія пожертвованія мѣстного населенія возрастили церковно-приходскія школы и за десятилѣтіе число ихъ съ школами грамоты достигло 686.

Съ 1896 года начинается новый періодъ въ жизни церковно-приходскихъ школъ Россійской Имперіи и, въ частности, школъ Вятского края. Съ этого времени само государство, видя полезную дѣятельность церковныхъ школъ, проявляетъ усиленную заботливость о нихъ, и къ скучнымъ мѣстнымъ средствамъ отпускаетъ сравнительно значительное пособіе на ихъ содержаніе.

Первое пособіе, отпущенное церковнымъ школамъ въ концѣ 1895 года, было незначительно, — достигало всего 700,000 руб.; изъ этого капитала на церковные школы Вятской губерніи (8 уѣздовъ) пришлось только 20000 руб. Но съ 1896 года, по ходатайству Оберъ Прокурора Святѣйшаго Синода, рѣшено отпускать на содержаніе церковно-приходскихъ школъ 3,279145 руб. Въ 1897 году эта сумма была увеличена на 1,500,000 руб. Въ 1899 году это ассигнованіе дополнено, вновь ассигновано на первовные школы 1,859,605 руб. Наконецъ въ 1900 году іюня 5 утверждено мнѣніе Государственного Совѣта объ ежегодномъ дополнительномъ ассигнованіи на церковные школы Россійской Имперіи 3, 518,570 руб., и эта сумма стала поступать на ихъ содержаніе съ 1902 года. Такимъ образомъ путемъ послѣдовательныхъ ассигнованій государство довело пособіе церковнымъ школамъ, на удовлетвореніе ихъ различныхъ нуждъ, до 10 слишкомъ миллионовъ рублей. Такая перемѣна въ материальномъ обеспеченіи церковныхъ школъ произвела сильную перемѣну и въ ихъ внутреннемъ состояніи.

Соответственно ассигнованію средствъ изъ государственной казны улучшилось и материальное положеніе мѣстныхъ церковныхъ школъ. Суммы, поступившія изъ этого источника на ихъ содержаніе, были довольно значительны въ сравненіи со всѣми прежними мѣстными средствами.

Въ 1897 году отъ Святѣйшаго Синода поступило на содержаніе первовныхъ школъ 8-ми уѣздовъ Вятской губерніи.

Въ 1898 году	140,086 руб. 81 коп.
1899	84,490 руб.
1900	97,878 руб. 41 коп.
1901	91,472 руб. 7 коп.
1902	138,504 руб.
1903	140,016 руб.
1904	146,625 руб.
1905	140,353 руб.
1906	151,377 руб.
1907	176,142 руб.

Что касается мѣстныхъ средствъ содержанія церковныхъ школъ, то онѣ и за второе десятилѣтіе оставались почти тѣ же, получаясь изъ тѣхъ же, что и ранѣе, источниковъ. Существенную помощь церковнымъ школамъ и теперь оказывали Церкви, церковно-приходскія попечительства и Земства т. д. *) Общая сумма поступленій, напримѣръ, въ 1898 г. достигала 233,328 р. 47 к.

Эта сумма слагалась изъ нижеслѣдующихъ поступленій: отъ церквей — 13758 руб. 1 коп., монастырей — 1409 руб. 19 коп., братствъ — 40 руб., миссій и миссіонерскихъ комитетовъ — 489 р., земствъ — 35096 р. 63 к., городского управлениія — 150 р., волостныхъ и сельскихъ обществъ — 1718 руб. 3 коп., приходскихъ попечительствъ — 14023 руб. 30 коп., духовенства — 1624 руб. 75 к., благотворителей — 1996 р. 13 к., желѣзнодорожныхъ, кредитныхъ, страховыхъ обществъ, фабрикъ, заводовъ и др. обществъ и учрежденій — 165 р., платы за обученіе — 975 р. 5 к., процентовъ съ капиталовъ — 269 р. 89 к., разныхъ другихъ мѣстныхъ поступленій — 2777 р. 73 к. и Святѣйшаго Синода 140086 р. 81 к. — Кромѣ того на содержаніе уѣздныхъ наблюдателей поступило — 9000 р., Епархіального наблюдателя — 2955 р., канцелярію Епархіального Училищнаго Совѣта — 1225 руб., канцеляріи Уѣздныхъ Отдѣленій — 1507 р. 81 к., на устройство курсовъ — 3000 руб., — всего 17687 руб. 81 к. Такимъ образомъ въ общей сложности на церковно-школьное дѣло въ 1898 году, въ восьми уѣздахъ Вятской губерніи, поступило 251,016 руб. 28 коп.

Полный перечень средствъ содержанія церковно-приходскихъ школъ за время съ 1897—1908 годъ представляеть прилагаемая ири семъ таблица № 2-й.

*) Сумма неприкосновенного капитала къ 1907 году достигла только 7343 руб., слагаясь изъ нѣкоторыхъ не крупныхъ пожертвованій.

Ізложіть таблицу № 2-й

Ізложіть таблицу № 2-й, яка відображає зміну в економічному положенні церковно-приходських шкіл від 1898 до 1907 року.

Дані таблиці № 2-й:

Рік	Кількість шкіл	Сума зборів	Сума витрат	Залишок
1898	100	10000	10000	0
1899	100	10000	10000	0
1900	100	10000	10000	0
1901	100	10000	10000	0
1902	100	10000	10000	0
1903	100	10000	10000	0
1904	100	10000	10000	0
1905	100	10000	10000	0
1906	100	10000	10000	0
1907	100	10000	10000	0

Таблица № 2-й

о средствахъ содержанія церковно-приходскихъ школъ и школъ грамоты, находившихся въ вѣдѣніи Епархіальнаго Училищнаго Совѣта въ 1898 – 1907 годъ.

Ізложіть таблицу № 2-й, яка відображає зміну в економічному положеннії церковно-приходськихъ школъ від 1898 до 1907 року.

На церковно-школьное дѣло поступа-

Года по порядку	Расходныхъ суммъ оставав- лосъ къ началу отч. года																														
	Церквей				Монастырей				Братствъ				Миссій и міссіонер- скихъ комитетовъ				Земствъ				Городского управле- нія				Волостныхъ и сель- скихъ обществъ				Приходскихъ попе- чительствъ		
	P.	K.		P.	K.		P.	K.		P.	K.		P.	K.		P.	K.		P.	K.		P.	K.		P.	K.		P.	K.		
1898	14945	27	13758	1	1409	19	40	—	489	—	35096	63	150	—	1718	3	14023	304													
1899	13261	56	17497	22	2422	11	—	—	725	—	36222	79	200	13	2803	82	17611	954													
1900	6329	—	23901	67	2200	83	—	—	877	—	36228	76	280	—	2326	43	17145	813													
1901	3097	23	20800	74	2353	83	35	—	1005	50	31255	27	305	—	1536	49	18503	93													
1902	8708	—	20984	—	3316	—	290	—	—	—	35555	—	200	—	2005	—	21531	—													
1903	7758	—	20903	—	3444	—	140	—	—	—	29748	—	230	—	940	—	22048	—													
1904	16614	—	25343	—	2067	—	1216	—	—	—	27330	—	150	—	1689	—	21515	—													
1905	18356	—	24752	—	2120	—	1147	—	—	—	22684	—	200	—	610	—	20223	—													
1906	19515	—	24243	—	2187	—	1131	—	—	—	21082	—	150	—	1249	—	18585	—													
1907	17805	—	19306	—	3331	—	55	—	—	—	21174	—	150	—	426	—	18253	—													

Примѣчаніе. Въ 1901 году отъ губернскаго земства на содержаніе церквей
Съ 1902 г. суммы поступившія отъ частныхъ лицъ соединены
Въ общемъ итогѣ ежегодныхъ поступленій на церковныя
держаніе епархіального и уѣздныхъ наблюдателей и

жегодно съ 1898—1907 годъ

Благотворителей		Обществъ, заводовъ, учрежденій и другихъ		Платы за обучение		о/o съ капиталовъ		Разныхъ другихъ мѣстн. поступл.		Отъ Св. Сѵнода		Итого мѣстныхъ денежн. средствъ		Всего поступило		Всего израсходовано на содержаніе церков. школъ		
.	P.	P.	K.	P.	K.	P.	K.	P.	K.	P.	K.	P.	K.	P.	K.	P.	K.	
35	1996	13	165	—	975	5	269	89	2777	73	140086	81	93241	66	233328	47	197944	63
19	3816	49	607	50	1113	93	483	61	1058	34	84490	—	90510	89	175000	89	192635	86
36	2883	95	—	—	1078	88	341	48	1054	19	97878	41	92836	50	190714	91	207428	42
11	2445	81	154	80	1471	39	548	12	1055	32	91472	7	90599	74	187071	81	205698	69
-	1200	—	125	—	—	—	463	—	9913	—	138504	—	95582	—	234086	—	229907	—
-	1165	—	426	—	—	—	384	—	11940	—	140016	—	91368	—	231384	—	254475	—
-	2607	—	410	—	—	—	719	—	10726	—	146625	—	93772	—	240397	—	237275	—
-	674	—	150	—	—	—	699	—	8496	—	140353	—	81755	—	222108	—	220823	—
-	1723	—	257	—	—	—	1036	—	9522	—	151377	—	81165	—	232542	—	231604	—
-	—	—	1554	—	—	—	358	—	9593	—	176142	—	74200	—	268147	—	251497	—

ъ школъ поступило 5000 руб.

о „разныхъ другихъ мѣстныхъ поступленій“

внесено суммъ ассигнуемыхъ изъ средствъ Святѣйшаго Сѵнода на со-
верш. Епархіального Училищного Совѣта и Уѣздныхъ Отдѣленій.

Съ увеличеніемъ средствъ содержанія церковныхъ школъ стало увеличиваться и число этихъ школъ, но до полнаго обезпеченія ихъ материального существованія было еще далеко. Церковно-школьные руководители и теперь должны прилагать всѣ усилия къ тому, чтобы пополнить средства церковныхъ школъ. Мѣстное населеніе, гдѣ представляется возможность, идетъ на встрѣчу нуждамъ этихъ школъ и удовлетворяетъ ихъ. Но здѣсь приходится отмѣтить и тотъ фактъ, что населеніе, давая средства содержанія на школы земскія, быстро всюду возникающія, по мѣстамъ отказываетъ въ пособіи церковнымъ школамъ. Котельническое Уѣздное Отдѣленіе замѣчаетъ по этому поводу слѣдующее: „очень неблагопріятно отзываются на положеніи школъ неустойчивость ассигнованій на школы; желательно, чтобы средства, ассигнуемые на содержаніе школъ изъ тѣхъ или другихъ источниковъ, не уменьшались, тогда школы съ большей увѣренностью будутъ смотрѣть на будущее... Населеніе уѣзда не принимаетъ на себя особаго обложенія въ пользу церковно-приходскихъ школъ на томъ основаніи, что на дѣло обученія оно уже даетъ средства въ земскихъ сборахъ“. Слободское Отдѣленіе по этому же поводу замѣчаетъ, что оно новыхъ какихъ-либо мѣръ къ изысканію средствъ изъ мѣстныхъ источниковъ не рѣшалось предпринимать въ виду того, что платежныя силы крестьянского населенія значительно напряжены, и само правительство и земство стремится къ сокращенію смѣтъ.

Въ виду напряженія платежныхъ силъ населенія, школьные руководители, а равно и Вятскіе Архипастыри обращаютъ вниманіе на мѣстное духовенство и ожидаютъ помощи церковнымъ школамъ отъ нихъ.

Какъ было и ранѣе, духовенство откликнулось на нужды церковныхъ школъ. Послѣдними мѣропріятіями его въ этомъ направленіи были тѣ, которыя отмѣчены въ отчетѣ Епархіального Училищного Совѣта въ 1901 году. Духовенство, въ цѣляхъ усиленія средствъ содержанія школъ, постановило производить взно-

сы съ членовъ причта, не состоящихъ законоучителями и учителями церковныхъ школъ: съ священниковъ по 4 руб., діаконовъ по 6 руб., псаломщиковъ по 2 руб. и, кромъ того, учредить (и учреждены) 2 стипендіи при Слободской второклассной школѣ, Слободское Отдѣленіе, отмѣчая несочувственное отношеніе къ церковнымъ школамъ приходовъ, въ которыхъ не имѣется своихъ школъ, ходатайствовало о разсмотрѣніи вопроса на съѣздахъ духовенства о равномѣрномъ обложеніи церквей на содержаніе церковныхъ школъ и обсужденіи этого вопроса на епархиальномъ съѣздѣ духовенства.

Если богаче оказались средства содержанія церковныхъ школъ послѣ получения ими правительственною пособія въ 1902 г., то эти средства не шли на устройство новыхъ школъ,—они тратились на содержаніе школъ уже существующихъ, которые требовали большихъ затратъ по причинѣ общей дороговизны жизни. Насколько дороже стало содержаніе церковныхъ школъ за это время, можно видѣть изъ того, что въ началѣ устроенія церковныхъ школъ именно въ 1886 г. средняя стоимость одноклассной школы достигала 114 руб. 35 коп., школы же грамоты—38 руб., въ 1907 году стоимость тѣхъ же школъ исчисляется въ три раза дороже—одноклассной школы приблизительно 400 р. и школы грамоты—около 200 руб. Дороговизна содержанія церковныхъ школъ являлась причиною того, что количественное развитіе этихъ школъ должно было остановиться и число ихъ стало колебаться, склоняясь, иногда, даже къ убыли.

(Окончаніе слѣдуетъ).

Се, изыде съяй, да съеть.

(Ев. Мате. XIII, 3).

Пришла весна, начало трудового земледѣльческаго года. Вотъ вышелъ съятель, да съеть, вотъ трепетной рукою бросилъ онъ въ

землю первыя съмена, въ надеждѣ честна плода отъ земли, долготерпѧ о немъ, дондеже пріиметъ дождь ранъ и позденъ (Іаков. V, 7). Егда же созрѣетъ плодъ, аbie послѣтъ серпъ, яко наста жатва (Марк. IV, 29). Семь тысячъ лѣтъ прошло отъ начала міра, отъ дней блаженной райской жизни первого человѣка, отъ первого грѣха. „Проклята земля за тебя“, сказалъ Богъ первому человѣку, со скорбію будешь питаться отъ нея во всѣ дни жизни твоей (Быт. III, 17). Прошли вѣка, канули въ вѣчность великие и бессмѣртные образы ветхозавѣтныхъ патріарховъ-земледѣльцевъ, и грозныя слова разгнѣваннаго Бога тяжкимъ игомъ лежать на грѣшной землѣ; пришелъ Искупитель-Христосъ, въ тишинѣ Геѳсиманскаго сада оросившій грѣшную землю каплями кроваваго пота,—искупительными струями крови и воды на Голгоѳѣ. Искуплена грѣшная земля, омыты слезы великаго плача, но не забыта заповѣдь Божія: *въ потѣ лица твоего будешь тѣсть хлѣбъ* (Быт. III, 19). „Не бо смѣяхомъ въ бездушныхъ земли нѣдрѣхъ заключити сія (съмена), аще не воззримъ на повелѣніе Твоего величества, повелѣвающе родити и прозябати земли. и дати съмена ст҃ющему, и хлѣбъ въ снѣдь“..., трогательно молится Святая Православная Церковь. Въ наше время, время людей и взглядовъ, о которыхъ сказалъ Христосъ словами пророка Исаіи: *Народъ сей ослѣпилъ глаза свои и окаменилъ сердце свое, да не видятъ глазами, и не уразумѣютъ сердцемъ, и не обратятся, чтобъ я искутилъ ихъ* (Іоанн. XII, 40, Исаія VI, 10), тамъ, гдѣ жива православная русская душа, гдѣ сильна и крѣпка вѣра въ Бога, тамъ цѣль и глубокорелигіозный трогательный обычай крестнаго хода на поля, призывающій на нихъ благословляющую десницу, по примѣру св. патріарховъ ветхозавѣтныхъ. *И насадилъ*, написано, Авраамъ при Вирсавіи рощу и призвалъ тамъ имя Господа Бога вѣчнаго (Быт. 21, 33). Глубокимъ смысломъ вѣеть отъ этого религіознаго обряда, а простой библейскій разсказъ даль

намъ поразительный примѣръ милости Божіей къ призывающимъ имя Его. „Исаакъ съялъ въ землю той и пріобрѣте въ то лѣто сторичный плодъ ячменя, благослови же его Богъ (Быт. XXVI, 12). Гдѣ же сила урожайности земли? Не въ томъ ли, что Богъ благословилъ Исаака? Не одна ли та же земля была у Исаака и у другихъ съявшихъ съ нимъ? Почему, наконецъ, Богъ благословилъ плодами земными одного Исаака? Не потому ли, что Исаакъ былъ вѣрнымъ рабомъ Господа? „Всякое растеніе, которое не Отецъ Мой небесный насадилъ, искоренится, говоритъ Христосъ (Ев. Матѳ. XV, 13). Излей благословеніе твое, молится Святая Православная Церковь, донелѣ же удовлимся“... Молимся и мы, какъ вѣрные чада ея, призывая имя Божіе на великий, Богомъ завѣщанный трудъ. По всей православной Руси, подъ звонъ колоколовъ, идутъ вереницы богомольцевъ-пахарей на родныя поля и нивы, неся сердечныя молитвы Творцу, началу жизни... Тихо вѣютъ знамена... Кругомъ поля; спить земля, полная силь... Высоко-высоко въ глубинѣ синяго бездоннаго неба рѣютъ и поютъ жаворонки. Душа и сердце полны глубокихъ, благоговѣйныхъ чувствъ. Хочется молитвъ, длинныхъ, искреннихъ, молитвъ за эту пробуждающуюся землю, за всѣхъ трудящихся, за всѣхъ, для кого дорога свято-православная Русь.

Перейду теперь къ одному случаю нашихъ дней, разсказанному свящ. Дьяченко (Доброе Слово, 7. II. стр. 187) Въ одномъ изъ уголковъ Орловск. губ., во время страшной засухи, жители рѣшили служить молебень на поляхъ. Наканунѣ избраннаго для этого дня молодежь пропила набранныя для молебна деньги, въ разсчетѣ, что силой у Бога дождя не возьмешь. Послѣ этого брызнулъ маленький дождикъ, чѣмъ всѣ остались довольны. Но на другой день, въ то время, когда предполагался молебень, надъ деревней изъ маленькаго облачка разразился страшный градъ, побилъ всю рожь и, гонимый обратнымъ вѣтромъ, перешелъ въ яровыя поля, гдѣ тоже ничего не оставилъ. Развѣ это не судъ Божій?

„Спрогій гнівъ Онъ изострітъ, и ціліръ ополчиться съ Нимъ на безумцевъ. Понесутся м'якія стрілы молний и изъ облаковъ, какъ изъ туго-натянутаго лука, полетятъ въ цѣль (Премудр. Солом. V, 20—21).

Будемъ же внимательными къ себѣ! Пусть сильный и ярче горить въ насъ искра вѣры Божіей! Пойдемъ и мы по стопамъ ветхозавѣтныхъ патріарховъ и подъ сѣнью голубого неба предстанемъ подъ благословляющую насъ и наши нивы всемогущую десницу Божію. „Призри съ небесе, Боже, и виждь, и постѣти виноградъ сей, и соверши и, егоже насади десница Твоя“ (Псал. 79, 15—16). Будемъ же и мы трудолюбивыми и вѣрными чадами матери-церкви, дабы, подобно Гедеону, быть достойными ангельского привѣта: *Господь съ вами, Господь съ вами, сильные крѣпостю!* (Суд. VI, 11—12).

Діаконъ А. З.

А К ТЪ

въ Вятскомъ Епархіальномъ училищѣ и общее годичное собраніе членовъ Братства для вспомоществованія бѣднымъ воспитаницамъ училища.

7 іюня, въ воскресеніе, въ Вятскомъ Епархіальномъ училищѣ состоялся обычный послѣ окончанія экзаменовъ годичный актъ. Литургію въ этотъ день въ училищномъ храмѣ совершалъ Преосвященнѣйшій Павелъ, Епископъ Глазовскій, въ сослуженіи съ каѳедральнымъ протоіеремъ А. С. Израилевымъ, ректоромъ Духовной семинаріи протоіереемъ Н. М. Кибардинымъ, смотрителемъ Духовнаго училища прот. І. М. Осокинымъ, предсѣдателемъ Совѣта Епархіального училища прот. В. В. Раевскимъ, членомъ строительной при училищѣ комиссіи священникомъ М. Н. Добрынинымъ и духовникомъ училища священникомъ Н. В. Ергинымъ. Въ концѣ литургіи, въ обычное для проповѣди время,

инспекторъ классовъ, прот. А. Г. Корсаковскій, къ общему глубокому сожалѣнію оставляющій нынѣ училище, послѣ шестнадцатилѣтней весьма усердной и плодотворной службы въ немъ въ должности инспектора классовъ, обратился къ окончившимъ курсъ воспитанницамъ съ послѣднимъ напутственнымъ и прощальнымъ словомъ, которое весьма многихъ изъ присутствующихъ въ храмѣ растрогало до слезъ. Приводимъ это слово.

Отче Святый, соблюди ихъ во имя Твое (Іоан. XVII, 11). Съ прощальнымъ привѣтомъ мнѣ приходится обратиться къ вамъ, дорогія воспитанницы, при особенныхъ, исключительныхъ, лично для меня весьма грустныхъ обстоятельствахъ. Сегодня двѣри воспитавшей васъ школы закроются за вами, пройдетъ еще не много дней — и дорогое, горячо любимое мной училище, гдѣ я провелъ 16 лучшихъ лѣтъ своей жизни, гдѣ положилъ здоровье и силы, перестанетъ считать меня въ числѣ своихъ трудниковъ. Настоящимъ днемъ пользуюсь, чтобы въ вашемъ лицѣ сказать послѣднее „прости“ всѣмъ воспитанницамъ училища и поблагодарить ихъ за все то доброе, что я отъ нихъ видѣлъ. А этого добра было не мало.

Сейчасъ мнѣ особенно живо припоминается то время, когда я поступилъ на училищную службу. Жутко было первое время... Большое число воспитаницъ, сложность дѣла, принятаго мной на себя, моя неопытность и незнаніе особенностей женской психики, благодаря тому, что я не имѣлъ сестеръ, все это заставляло меня сомнѣваться, сумѣю ли я быть на высотѣ положенія, сумѣю ли справиться съ дѣломъ, — и опасаться, не вступилъ ли я на слишкомъ скользкій невѣрный путь. И дѣйствительность до нѣкоторой степени оправдала мои опасенія. Не мало выпало на мою долю трудовъ, огорченій и разочарованій, не много розъ пришлось срывать мнѣ, но много терпѣй болѣно поранили сердце. При всемъ томъ благодареніе Господу Богу: не очерствѣло сердце, не засохла душа, не утрачена любовь къ молодежи, не потеряна вѣра въ будущее женской духовной школы и нашего духовнаго сослѣ-

вія, не съ радостью, а со скорбю великою покидаю я дорогое училище. Всѣмъ этимъ главнымъ образомъ я обязанъ ученицамъ училища, ихъ добрымъ качествамъ, ихъ отношенію къ своему дѣлу. Изъ многихъ добрыхъ качествъ, отличающихъ воспитанницъ нашего училища, въ настоящемъ словѣ я отмѣчу два, наиболѣе симпатичныя мнѣ. Первое—это изумительное трудолюбіе, наследственное, по традиціи, перешедшее къ нынѣшимъ ученицамъ отъ первыхъ лѣтъ существованія училища. Въ нашемъ учебномъ заведеніи не приходится напоминать ученицамъ о трудѣ, скорѣе приходится умѣрять ихъ ревность къ занятіямъ. Здѣсь не приходилось бояться начальственного учета; можно было быть всегда увѣреннымъ, что ученицы долгомъ почтуть поддержать своего учителя, а своимъ усердіемъ покроютъ его недочеты и промахи. Другая, особенно симпатичная мнѣ, какъ законоучителю и пастырю церкви, черта воспитанницъ—ихъ душевная, нравственная чистота. Часто припоминаются мнѣ слова незабвенаго, нынѣ въ Бозѣ почившаго, ставившаго меня во священники, Архиастыря, сказанныя при моемъ посвященіи. „Новопоставленный іерей“, такъ сказалъ мнѣ Владыка: „помни, ты поступаешь къ ангеламъ, страйся же самъ подобиться ангеламъ“. И чѣмъ дольше служилъ я, чѣмъ больше вглядывался въ воспитанницъ, въ ихъ отношеніе къ храму Божію, богослуженію и церковнымъ уставамъ, въ ихъ нравственное состояніе, насколько оно проявляло себя во внѣшнемъ поведеніи, тѣмъ болѣе убѣждался, что слова Владыки не гипербола неумѣренная, не преувеличеніе, но мудрыя, золотыя слова, вполнѣ отвѣчающія дѣйствительности. Въ особенности же убѣдилъ меня въ томъ двѣнацати-лѣтній опытъ духовничества при училищѣ. Въ то время, какъ всякий приходскій пастырь, думается мнѣ, послѣ каждой исповѣди испытываетъ великую тугу душевную отъ сознанія грѣховности паствы и лежащаго на немъ отвѣта за нее передъ Богомъ, совсѣмъ другое чувство послѣ исповѣди приходилось переживать мнѣ,—это чувство радости, потому что всякая исповѣдь убѣждала меня, что мои ученицы сста-

лись такими же добрыми, хорошими, чистыми, какими были прежде, и развѣ только съ грустью, бывало, подумаешь: „Господи, Господи, если бы собрать всѣ грѣхи моихъ питомицъ и положить ихъ на одну чашку вѣсовъ, а на другую грѣхи только меня грѣшнаго, о, какой перевѣсъ взяла бы эта послѣдняя“!

Неоспоримъ тотъ фактъ, что нравственные качества воспитателей оказываютъ громаднѣйшее вліяніе на воспитываемыхъ, но вѣрно и то, что духъ, царящій въ учебномъ заведеніи, въ свою очередь мощно вліяетъ на душу воспитателя. И мнѣ кажется, что, если сохранилось въ душѣ моей что доброе, то этимъ я обязанъ главнымъ образомъ вліянію чистой, прекрасной нравственной атмосферы, окружавшей менѣ въ училищѣ. Вотъ за что земно кланяюсь дорогому училищу, вотъ за что сердечное спасибо вамъ, дорогія воспитанницы.

Теперь по обычаю я долженъ обратиться къ вамъ съ послѣднимъ прощальнымъ наставленіемъ. Не буду многоглаголивъ. Помоги вамъ Богъ, дорогія воспитанницы, остатся по выходѣ изъ школы такими же добрыми, хорошими, чистыми, какими вы оставляете ее, и милость Божія будетъ съ вами, и вы честно, съ сознаніемъ исполненного долга пройдете жизненный путь. Въ особности же храните тѣ отмѣченныя мной качества, которыя отличаютъ воспитаницъ нашего училища. Будьте трудолюбивы. Помните, что жизнь дана намъ не для покоя, не для наслажденій, но для того, чтобы мы трудились во славу Божію и для пользы близкихъ. Поэтому тѣ изъ васъ, которыхъ нужда заставитъ приняться за тяжелый трудъ сейчасъ же по выходѣ изъ школы, не ропщите, не завидуйте тѣмъ, которыя болѣе обеспечены материально и могутъ выбрать себѣ болѣе легкое занятіе. Помните, что трудовая жизнь есть жизнь, согласная съ волей Божіей, и чѣмъ тяжелѣе будетъ вашъ трудъ, тѣмъ большая награда готовится для васъ Господомъ. Тѣхъ, кому Господь судить выйти замужъ, прошу и молю: не замыкайтесь въ кругъ эгоистическихъ заботъ и интересовъ, не зарывайте таланта въ землю, помните,

что нѣкогда Господь взвѣсить жизнь нашу не по числу лѣтъ, ко торая мы проживемъ, но по количеству добра, которое мы внесемъ въ сокровищницу человѣчества. Наипаче же, дорогія воспитанницы, храните душевную чистоту, отличавшую васъ въ школѣ. Помните, что это лучшее украшеніе ваше. Помните, что въ ней залогъ и вашего личнаго счастья и успѣха вашей обществен ной дѣятельности. Сохраните незапятнанной совѣсть, и вы при самой скромной вѣшней обстановкѣ, будете доступны чистымъ, высокимъ радостямъ, которыхъ напрасно ищетъ окруженный всѣми земными благами грѣшникъ. Съ другой стороны, высокій подвигъ народныхъ учительницъ и женъ пастырей церкви, вы тогда исполните наилучшимъ образомъ, когда будете служить для простого народа примѣромъ доброй, благочестивой, истинно-христіан ской жизни.

Дорогія воспитанницы! Нѣсколько лѣтъ тому назадъ, уповая на помощь Божію, я принялъ васъ подъ свое руководство. Теперь Господу прежде всего поручаю васъ. Отъ всего сердца желаю вамъ успѣха на поприщѣ самостоятельной жизни и дѣятельности, горячо молю Бога: Господи, соблюди ихъ во имя Твоє, уравняй путь ихъ, среди искушеній и соблазновъ, не попусти имъ искуситься паче, нежели могутъ понести, своей всесильной благодатію помоги имъ честно пройти жизненный путь и дать добрый отвѣтъ у престола славы Твоей. Аминь.

Послѣ литургіи было совершено благодарственное Господу Богу молебствие по случаю окончанія учебнаго года, съ провозглашеніемъ многолѣтія Государю Императору и всему Царствующему Дому, Святѣйшему Правительствующему Сѵноду, Преосвященнѣйшимъ Филарету и Павлу, начальствующимъ, учащимъ и учащимся въ Епархіальномъ училищѣ.

Актъ начался около $12\frac{1}{2}$ часовъ дня пѣніемъ тропаря „Днесь благодать Св. Духа насть собра“. Послѣ пѣнія тропаря дѣлопроизводителемъ училища, священникомъ Н. М. Васнецовыемъ была прочитана краткая записка о состояніи училища въ 1908 —

1909 учебномъ году. Изъ записки видно, что въ истекшемъ учебномъ году, 46 съ основанія училища, въ немъ было всего 555 воспитанницъ, изъ нихъ духовныхъ 521, иносословныхъ 34, 499 воспитанницъ помѣщалось въ общежитіи, а оставальная 56 были приходящими. Учебное дѣлошло успѣшно, что видно изъ слѣдующихъ цифровыхъ данныхъ, извлеченныхъ изъ вѣдомостей о переводныхъ и выпускныхъ экзаменахъ въ настоящемъ учебномъ году. Изъ 41 воспитанницы I норм. класса 37 переводятся во 2-й классъ и 4 назначаются переэкзаменовки послѣ каникуль; изъ 41 воспитан. I параллельнаго класса 34 переводятся во 2-й классъ, 6 имѣютъ переэкзаменовки и одна выходитъ изъ училища по болѣзни; изъ 48 воспитан. II норм. класа 38 переводятся въ 3-й классъ, 8 назначаются переэкзаменовки и 2 оставляются на повторительный курсъ въ томъ же классѣ; изъ 44 воспитан. II параллельн. класса 42 переводятся въ 3 классъ и двумъ назначаются переэкзаменовки; изъ 48 воспитан. III норм. класса 38 переводятся въ IV класъ, девяти назначаются переэкзаменовки и одна оставляется на повторит. курсъ въ томъ же классѣ; изъ 47 воспитан. III параллельн. класса 42 переводятся въ слѣдующій классъ и пяти назначаются переэкзаменовки; изъ 45 воспитан. IV норм. класса 42 переводятся въ V классъ, одной назначается переэкзаменовка и двѣ оставляются на повтор. курсъ въ томъ же классѣ; изъ 47 воспит. IV параллельн. класса 41 переводится въ слѣдующій классъ, тремъ назначаются переэкзаменовки и три оставляются на повторит. курсъ въ томъ же классѣ; изъ 42 воспит. V норм. класса 40 переводятся въ VI классъ и двумъ назначаются переэкзаменовки; изъ 37 воспитан. V параллельн. класса 35 переводятся въ VI классъ и одна увольняется изъ училища по болѣзни; въ обоихъ отдѣленіяхъ VI класса успѣшно окончили курсъ 88 воспит. и имъ, на основаніи § III Устава Епарх. жен. училищъ, выданы аттестаты съ усвоеніемъ правъ на званіе домашнихъ наставницъ всѣхъ предметовъ училищнаго курса; всѣ 29 воспит. VII кл. успѣшно окон-

чили курсъ и имъ, на основаніи утвержденаго Св. Синодомъ отъ 7 марта 1897 года положенія по VII классѣ, выданы дополнительныя къ аттестатамъ за VI классъ свидѣтельства.

Послѣ чтенія записки послѣдовала выдача аттестатовъ воспитан. VI класса и дополнительныя къ аттестатамъ свидѣтельства воспитан. VII класса. Всльдъ затѣмъ Преосвященнѣйшими Павломъ была прочитана телеграмма отъ Преосвященнѣйшаго Филарѣта изъ г. Елабуги, въ которой отсутствующій Архипастырь, привѣтствуя воспитанницъ VI и VII классовъ съ окончаниемъ курса, призывалъ благословеніе Божіе на нихъ и на предстоящій имъ жизненный путь. Со словомъ привѣтствія, обратился къ окончившимъ курсъ воспитанницамъ послѣ чтенія телеграммы и Владыка Павелъ. Воспитанницы пропѣли своимъ любвеобильнымъ Архипастырямъ „многая лѣта“ и затѣмъ излили свои чувства благодарности Богу за благополучное окончаніе курса въ хвалебной пѣсни „Тебе Бога хвалимъ“.

Послѣ окончанія акта, Предсѣдатель Совѣта, прот. В. В. Раевскій, объявивъ, что сегодня же предстоитъ въ училищѣ первое Общее годичное собраніе членовъ Братства для вспомоществованія бѣднымъ воспитанницамъ, предложилъ собравшимся членамъ избрать Предсѣдателя Общаго собранія. Таковымъ единогласно былъ избранъ Преосвященнѣйшій Павелъ Владыка, изъявивъ свое согласіе, объявилъ Общее собраніе открытымъ и предложилъ выслушать отчетъ Братства за первый годъ его существованія и фактъ ревизіонной комиссіи. Изъ отчета видно, что къ концу года Братство имѣло 410 членовъ, изъ нихъ 17 почетныхъ, 10 пожизненныхъ, 150 дѣйствительныхъ и 233 соревнователей. Оказано было пособіе въ теченіе года 37 воспит. на сумму 953 руб. Поступило на приходъ всего наличными деньгами 3560 руб. 61 коп. и $\frac{1}{2}$ бумагами 5700 руб. Израсходовано на покупку $\frac{1}{2}$ бумагъ 2374 р. 19 к., на выдачу пособій воспитан. 953 руб., на типограф. расходы и канцелярскія принадлежности 87 руб. и мелочныхъ расходовъ 6 руб., а всего

3420 р. 1 коп. Къ концу отчетнаго года остается въ кассѣ Братства наличными 140 руб. 60 коп. и $\%$ бумагами 5700 р.

Когда отчетъ былъ прочитанъ и утвержденъ, Преосвященныій Павелъ предложилъ Общему собранію послать телеграмму князю С. Д. Горчакову, почетному члену Братства, и княгинѣ А. Е. Горчаковой, бывшей предсѣдательницѣ Совѣта Братства, съ выражениемъ благодарности за ихъ всегда сочувственное отношение дѣятельности Братства и за щедрую материальную ему помощь *). Собрание единодушно присоединилось къ предложенію своего Предсѣдателя и телеграмма тотчасъ же была послана за подписью Предсѣдателя Общаго собранія. Въ тотъ же день изъ Калуги отъ Ихъ Сиятельствъ была получена Преосв. Павломъ отвѣтная телеграмма слѣдующаго содержанія: „Сердечно тронуты памятью Вашего Преосвященства и членовъ Братства. Желаемъ дальнѣйшаго успѣха. Горчаковы“.

Общее собраніе окончилось около 2 часовъ пѣніемъ народнаго гимна „Боже Царя храни“!

ХРОНИКА.

Посѣщеніе Преосвященнѣйшимъ Павломъ экзаменовъ. 2 іюня Преосвященныій Павелъ присутствовалъ въ Духовной семинаріи на экзаменѣ Церковной исторіи въ V кл. и Св. Писанія въ первомъ отд. II класса, 4 іюня на экзаменѣ Гомилетики въ VI классѣ, 5 іюня на экзаменѣ Дидактики въ V классѣ, 8 іюня на экзаменѣ Церковной исторіи въ VI классѣ и Основного Богословія въ IV классѣ, 9 іюня на экзаменѣ Литургики въ V клас. 11 іюня на экзаменѣ Раскола въ VI классѣ.

— 4 іюня Владыка присутствовалъ въ Духовномъ училищѣ на экзаменѣ Русскаго языка въ III классѣ, 8 іюня на экзаменѣ ариѳметики въ IV классѣ и 9 іюня на экзаменѣ пѣнія въ IV классѣ.

*) Какъ известно, княгиней А. Е. Горчаковой внесено въ кассу Братства 500 руб. наличными деньгами.

Изъ жизни церковныхъ школъ Вятской епархіи. По Высочайшему повелѣнію во всѣхъ начальныхъ училищахъ и церковно-приходскихъ школахъ вводятся первоначальная военная упражненія и гимнастика.

13 іюня въ субботу имѣеть быть отслужена Преосвященнымъ Павломъ въ Каѳедральномъ соборѣ литургія и торжественное молебствіе по случаю двадцатипятилѣтія существованія церковно-приходскихъ школъ.

Утвержденъ въ должности члена Котельническаго уѣзднаго отдѣленія епархіального училищнаго совѣта учитель мѣстнаго городскаго училища Б. Н. Пиковъ.

Попѣзда воспитанницъ Вятскаго Епархіального училища въ Казань. Воспитанницы VI и VII классовъ Вятскаго Епарх. училища, въ числѣ 17 человѣкъ, вмѣстѣ съ начальницей училища и нѣкоторыми воспитательницами, 11 іюня выѣхали изъ Вятки въ Казань для поклоненія ея святынямъ, осмотра достопримѣчательностей и посѣщенія открывшейся 4 іюня въ Казани областной выставки. Почетнымъ блюстителемъ училища Т. Ф. Булычевымъ всѣмъ участницамъ поѣздки предоставлены въ оба конца бесплатные билеты 2 класса на пароходахъ Вятско-Волжскаго Т-ва. Совѣтомъ Казанскаго Епарх. училища предоставлено воспитанницамъ на все время ихъ пребыванія въ Казани бесплатное помѣщеніе въ Епарх. училищѣ. Поѣздка продолжится, вѣроятно, около двухъ недѣль.

Холуницкій заводъ. Въ ночь на 29 мая, въ Троицкой церкви послѣдовала торжественная встреча св. иконъ изъ Вятскаго Трифонова и Слободскаго Крестовоздвиженскаго мужскихъ монастырей при громадномъ стеченіи народа. Съ утра начались безпрерывные молебны на улицахъ и въ домахъ обывателей, продолжавшіеся до 8 часовъ вечера, а въ 8 часовъ св. иконы унесены въ ближайшія къ заводу деревни, гдѣ молебны продолжались всю ночь и иконы принесены въ заводъ только на другой день, т. е. 30 мая въ 8 часовъ утра. Съ этого времени въ заводѣ снова продолжались молебны и только въ 7 часовъ

по полудни перенесены на зарѣчную сторону завода въ Воскресенскую церковь. По совершеніи въ церкви краткаго молебна, иконы были принимаены въ домахъ обывателей и въ церковь возвратились въ 10 часовъ вечера. На другой день, 31 мая, послѣ утрени, молебны возобновились и продолжались вплоть до 10 часовъ вечера. 1-го іюня съ утра иконы снова были унесены для исправленія уличныхъ и домовыхъ молебновъ, продолжавшихся до 3-хъ часовъ по полудни, а въ 4 часа послѣдовали торжественные проводы св. иконъ въ село Кинчинское еще при болѣе многочисленномъ стеченіи народа, чѣмъ при встрѣчѣ. Встрѣчѣ и проводамъ иконъ благопріятствовала прекрасная погода, и, по отзыву пришедшихъ съ иконами іеромонаховъ, молебновъ нынѣ было значительно болѣе, чѣмъ въ прошлые года, во всѣхъ Холуницкихъ заводахъ, что объясняется безостановочнымъ дѣйствіемъ фабрикъ въ продолженіе года и выдачею рабочимъ заработанныхъ денегъ. При чёмъ надо замѣтить, что несмотря на большое стеченіе народа, во все время пребыванія св. иконъ въ заводахъ, не было ни кражъ, ни особыхъ буйствъ, благодаря дѣятельности станового пристава и и хорошо организованный имъ полицейской охранѣ.

Редакторъ *H. Гусевъ.*

Печатать дозволяется. Гор. Вятка. 11 іюня 1909 года.
Цензоръ протоіерей *B. Раевскій.*

О ВЪЯЗ ЛЕНІЯ.

ПРОДОЛЖАЕТСЯ ПОДПИСКА на 1909 годъ
на ежедневную большую, политическую, беспартийную газету

„СЛОВО“



Государственная Дума съ подробными (по стенограммамъ)
отчетами объ ея засѣданіяхъ.

Подписная цѣна на 6 мѣсяцѣвъ.

Съ 1-го Іюля по 1-е Января ШЕСТЬ РУБЛЕЙ,
съ доставкой и пересылкой.

На 1 годъ 12 р., 6 м.—6 р., 4 м.—4 р., 3 м.—3 р.,
2 м.—2 р. 15 к., 1 м.—1 р. 10 к. **ЗА ГРАНИЦУ:** на годъ
20 р., 6 м.—11 р. 4 м.—8 р., 3 м.—6 р., 2 м.—4 р.,
1 м.—2 р. Для учащихся въ высшихъ учебныхъ заведе-
ніяхъ, волостныхъ и сельскихъ обществъ, сельского духо-
венства, учителей и учительницъ и фельдшеровъ на годъ
8 р., на 6 м.—4 р., 4 м.—3 р., 3 м.—2 р. 25 к.
2 м.—1 р. 50 к., 1 м.—80 к.

Подписка принимается въ Главной Нонторѣ, С.-Петербургъ,
Невскій, д. 92.

Для ознакомленія номеръ газеты высылается бесплатно.